

# 拔病根 去穷根

## ——濉溪县卫健委精准扶贫工作综述



■记者 吴永生  
通讯员 段红奎 祝滨

今年以来,濉溪县卫健委健康脱贫工作始终以解决贫困人口基本医疗有保障为统揽,以抓好中央脱贫攻坚专项巡视反馈意见、平时各级暗访督查发现问题为导向,以抓整改、抗疫情、补短板推动脱贫攻坚工作扎实开展。

围绕中央巡视整改“回头看”反馈问题,结合濉溪实际,为确保贫困人口常见病、慢性病能够在县乡村三级医疗机构获得及时诊治,濉溪县卫健委以紧密型县域医共体建设为抓手,充分利用濉溪县医师培训统筹资金聘请院外专家来濉溪县手术、会诊、带教指导以及省内外知名专家在县级医院设立名医工作室,截至6月底共计聘请专家会诊手术1019人次,其中市内专家100人次、省内专家557人次、省外专家362人次,人员进修学习

177人次,聘请专家培训讲座共计86人次,利用政府专项债券提升医疗服务医疗能力,目前已经批准建设项目为濉溪县医院补短板能力提升项目,总投资3.15亿元,濉溪县中医医院补短板能力提升项目,总投资9360万元;濉溪县南部次中心新城医院,总投资7.1亿元;双堆集新城医院,总投资2.21亿元;河西新城医院,总投资13980万元;濉溪县妇幼保健院综合大楼项目,总投资4.1亿元。

濉溪县医共体牵头医院将技术骨干派到乡镇卫生院进行带教

和手术,帮助卫生院建设特色专科,协助创建一级甲等医院、创建二级医院。在2018年启动“县招乡用”工作试点,公开招聘基层医疗卫生专业技术人员58名后,计划2020年继续招聘基层卫生院技术人员54人,目前已经完成笔试、成绩公示,人员已经开展考察面试工作;2019年先期25名订单定向免费本科毕业生将陆续毕业,利用编制周转池编制重点充实到六个医疗服务区。统一用药目录,所有卫生院成立慢病科,慢性病常规用药下沉至镇村方便慢病人员日常管理;截至2020年6月底,中心药房向基层配送药物9224276.58元;乡镇出

院人次5075人次,去年4035人次,较去年同比增加1040人次。筹资3.75亿元实施基层医疗机构能力提升工程,对两家医共体内的基层医疗机构在基础设施、基本设备和信息化建设三个方面进行建设,目前项目正在加快分类实施。加强村卫生室能力建设,组建签约服务团队,以重点人群管理为主线,县乡村三级结成了256个“1+1+1+N”师带徒签约团队,开展家庭医生签约服务,同时加强医保对村卫生室签约服务的支持,2020年共计开展有偿签约105237人,其中重点管理74348人,重点人群签约率70.6%。

按照《关于切实做好濉溪县农村贫困人口家庭医生签约服务工作的通知》的要求,濉溪县卫健委规范签约履约服务,对有诊疗需求的建档立卡贫困人口实行家庭医生签约服务,注重履约服务时效和规范,不擅自增加履约服务频次。对于已经签约人员,严格按照签约服务包服务内容开展工作,严禁对没有开展服务的贫困人口填写服务记录。重点加强对已签约贫困人口中高血压、糖尿病、结核病、重性精神病等慢病患者规范管理与健康服务,上半年高血压规范管理

8570人、糖尿病规范管理2129人、重性精神病规范管理1016人、结核病规范管理195人;“两卡制”稳步推进中,上半年已经采集人像29262人,全面实行服务认证,杜绝了虚假服务,进一步规范了履约服务;以贫困家庭中的妇女儿童为重点,实施贫困人口新生儿疾病免费筛查、妇女“两癌”免费筛查、免费孕前优生健康检查等重大公共卫生项目,上半年,妇女“两癌”免费筛查中,进行宫颈癌筛查的有206人,进行乳腺癌筛查的有157人,免费孕前优生健康检查2986对,新生儿疾病筛查116人,为贫困家庭6—24月龄婴幼儿发放营养包83人。同时通过两家医共体中心药房建设,统一县乡医疗机构用药品标准,2020年上半年,濉溪县中医院中心药房向基层配送药品价值313万,濉溪县医院中心药房向基层配送药品价值545.86万,满足贫困人口基本用药需求。落实综合医保保障,上半年濉溪县贫困人口综合医保共补偿61211人次,综合医保支出4769.49万元,其中基本医保补偿3764.05万元,大病保险补偿377.12万元,医疗救助补偿416.73万元,351兜底工程补偿22.06万元,180补充医疗支出189.53万元。

# 市人民医院开展脱贫攻坚走访活动

■记者 黄旭 通讯员 李骏

本报讯 近日,市人民医院领导班子成员及包保干部到对口帮扶村——濉溪县双堆集镇张集村开展扶贫工作走访活动。

据悉,自2017年对口帮扶张集村以来,医院党委与村“两委”通过健康扶贫、产业扶贫等方式,先后投资建立了光伏发电项目、改造了村卫生院、开通了远程会诊,扎实推进精准扶贫工作有效开展,取得了初步成效。医院所帮扶的37户贫困户全部脱贫。

2020年是脱贫攻坚决胜之年,医院全体包保干部将积极协助村“两委”班子查缺补漏,将各项扶贫政策抓实、抓细、抓到位,落实到每个贫困户、每个贫困人口,确保脱贫户高质量脱贫,防止返贫,全面打赢脱贫攻坚收官战。

活动中,举行了扶贫光伏电站捐赠仪式。扶贫干部来到帮扶村象家中进行走访,详细询问今年上半年粮食收成、家庭收入情况和健康状况,了解他们在脱贫致富等方面存在的困难和现实需求,实地察看“两不愁三保障一安全”等落实情况,并进行了季节健康教育。

# 市妇幼保健院采用盆底超声检查新技术

■记者 韩惠 通讯员 张娉婷

本报讯 记者从市妇幼保健院获悉,近期,医院超声中心正式开展盆底超声检查新技术。这一技术填补我市乃至皖北地区在本领域的空白,对经产妇(经阴道分娩)盆底功能障碍早发现、早治疗,帮助女性走出困扰,提高生活质量。

对于成年女性尤其是有分娩史的妇女来说,女性盆底功能障碍(pelvic-floor dysfunction, PFD)这一名词并不陌生。PFD是指各种病因导致的盆底支持薄弱,进而盆腔脏器移位连锁引发其他盆腔器官的位置和功能异常,其患病率很高,甚至超过了高血压、糖尿病,成为妇女5种最常见慢性疾病之一,同时也是一项在全球范围内日益受到重视的社会卫生问题。

尿失禁、产后阴道松弛、盆腔器官脱垂,这些都是PFD的典型表现。市妇幼保健院超声中心相关负责同志介绍,PFD的发生严重影响妇女的身体

健康和生活质量,有分娩史的妇女是首当其冲。数据显示,初次分娩后可有高达30%(经产妇高达60%)的妇女发生盆底肌肉和筋膜的损伤,进而引起PFD,而随着年龄增加,损伤、退行性病变等也可能导致PFD的发生。“以尿失禁来说,虽不致命,但长期影响患者的社交活动和生活质量,使患者产生不良情绪,不愿出门和人交流,被称之为女性生活中的‘社交癌’”。

据了解,盆底超声是诊断盆底功能障碍首选的影像学方法,主要适应症包括:产后42天盆底功能障碍的早期筛查,产伤性肛提肌及肛门括约肌损伤的评估,盆底修复术前、术后及盆底康复疗效的评估,压力性尿失禁(咳嗽、打喷嚏、运动时漏尿等),膀胱过度活动症状[尿急、尿频、夜尿和(或)尿失禁]以及膀胱、子宫、直肠等盆腔脏器脱垂。检查具有无创、实时、无辐射、准确性高等特点,且可重复性高,患者易于接受,便于早期发现问题、早期治疗解决。

# 皖北康复医院多举措助力文明城市创建

■通讯员 刘敏

本报讯 皖北康复医院深入贯彻落实全市窗口行业文明创建工作部署会精神,对照医院系统文明创建12条标准广泛动员、强力部署、快速整改、层层落实,确保各项工作落到实处,为打赢全国文明城市创建复审总评攻坚战贡献力量。

该院从强化宣传,营造文明氛围入手,在门诊大厅显著位置张贴《医疗服务工作人员行业规范》,接受病患及家属的监督,通过宣传栏、电子屏等载体大力宣传社会主义核心价值观、“讲文明树新风”等公益性广告和文明标语。规范诊疗秩序,在门诊入口地面、挂号、

收费等均设“一米线”提示标识,并安排志愿者引导分流窗口等待人员。规范投诉处理机制,对患者投诉反映的问题及时记录,能解决的现场给予答复,不能现场解决的限定期限给予电话答复。完善制作禁烟标识,并通过消防安全检查,做到无占用、堵塞、封闭消防车通道现象。对院区内卫生死角进行清理整治,部分损坏路面进行硬化整修。

医院文明创建领导小组坚持每周开展2次督查活动,对医院公共场所如就诊大厅、各窗口单位以及停车场等地进行检查,推动环境卫生、文明上岗、服务质量等上台阶。自5月份以来,先后开展集体督查30次,查出重点问题25条,全部落实整改。

# 濉溪县医院专家组公差路上灭火救援

■记者 王陈陈 通讯员 李伟

本报讯 8月25日,濉溪县医院专家组在往返濉溪县双堆集镇和南坪镇卫生院的路上,遇到一辆电动三轮车起火燃烧,及时进行扑灭救援。

据了解,专家组此行是执行县卫健委派的“优质服务基层行”检查任务。事发时,刚结束双堆集镇卫生院的

检查,赶往下一站南坪镇卫生院。见路边起火后,司机第一时间靠边停车,大家迅速拿出车上的灭火器下车灭火。大约两三分钟后,电动车上的明火被顺利扑灭。随后,专家组现场对三名当事人进行简单检查,查看有无受伤,并对对其进行心理安抚。“太谢谢你们了。”事后,惊魂未定的车主和他的两个孙子对专家组成员表示感谢,挥手告别。

# 淮北矿工总医院脑血管血栓切除术再创佳绩

■记者 詹岩 通讯员 杨家运

本报讯 近日,淮北矿工总医院脑血管血栓切除术再创佳绩。神经内科在全麻下采用SWIM(抽栓+吸栓)技术,成功独立完成第三例后循环脑梗死机械取栓术,顺利将患者脑血管血栓切除,开通了闭塞的脑血管,恢复了血流供应,取得了良好的效果。

该患者今年30岁,突发意识模糊,左侧肢体5个小时都不能活动,于是在家人的护送下来到淮北矿

工总医院神经内科就诊。当时,神经内科值班医生通过检查发现,患者双侧瞳孔不等大,右侧直径4.5mm,左侧直径2.0mm,光反射迟钝,右侧肢体上下肢肌力4级,左侧肢体上下肢肌力0级。紧接着,神经内科值班医生在影像科配合下急诊完成头颅MRI+MRA检查,综合判断患者为急性后循环脑梗死。

急性后循环脑梗死危险性大,随时会危及生命,救治工作一刻也不能耽误。医院立即启动脑血管介入治疗绿色通道,并且在神经内

科、介入导管室、麻醉科的通力配

合下,紧急将患者送进介入导管室,立即实施了SWIM(抽栓+吸栓)技术,将患者脑血管血栓切除。术中取出大量新鲜血栓,堵塞的血管再次畅通。

经过及时救治,患者手术顺利完

成。术后2小时,患者意识基本清

楚,可以配合检查,左侧肢体上

下肢肌力达4级。术后24小时,患

者意识清楚,左侧肢体基本恢复正

常,手术取得了满意的效果。

据了解,淮北矿工总医院是我

市第一家独立开展脑血管介入术的医院。2019年8月,医院成立脑卒中介入团队,通过积极创新,现已开展了全脑血管造影术、脑动脉机械取栓术、颅内动脉支架成形术、闭塞血管再通术,大大提高了脑梗死患者的治愈率,降低了患者死亡率和致残率。此次手术采用的机械取栓术对术者手术熟练程度和手术技巧要求更高,标志着淮北矿工总医院神经内科在脑血管病治疗方面达到国内先进水平。

该院从强化宣传,营造文明氛围入手,在门诊大厅显著位置张贴《医疗服务工作人员行业规范》,接受病患及家属的监督,通过宣传栏、电子屏等载体大力宣传社会主义核心价值观、“讲文明树新风”等公益性广告和文明标语。规范诊疗秩序,在门诊入口地面、挂号、

# 市中医医院:发挥特色优势 打造优质服务

■记者 俞晓萌 通讯员 葛德昇

“服务好,态度亲切,把患者当亲人,医术精湛。”

“治疗环境高大上,治疗方法也很多,牵引、针灸、推拿、理疗、火疗等,非常全面。”

优质的诊疗服务不但可以提高医院的患者满意度水平,而且能改善紧张的医患关系。近年来,市中医医院努力为患者提供优质的诊疗服务,迎来了患者的赞誉。

中医药是中华民族的瑰宝,具有独特的民族文化和特色,而中医就是发挥中医药的优势为广大患者防病治病。作为市中医医院的特色专科,肛肠科采用中药内服、外敷、坐浴熏洗、射频微波、中药灌肠等疗法,为患者提供诊疗,而且在省内率先推出了“男女分诊分治”的人性化服务,科室研发的院内制剂更

是获得了独特疗效和患者的好评。

肛肠科主任倪伟曾接待过一名患者,该患者在外院经过手术治疗后,疾病并没有得到治愈。在别人的建议下,该患者来到市中医医院肛肠科找到倪伟。倪伟在了解患者病情并充分作出评估后,本着对患者负责的态度表示,可以再进行一次手术治疗。对于患者来说,同样的手术做两次当然会有疑虑。倪伟耐心地跟患者分析了术前、术中及术后康复方案,最终打消了患者的担心并成功实施了手术。从术前的病痛折磨到术后的轻松愉悦,患者切切实实感受到了倪伟的精湛医术和认真负责。

如今,市中医医院肛肠科与北京中日医院肛肠科签约肛肠专科医联体,患者在市中医医院通过远程会诊平台就可享受到北京中日医院肛肠专家的诊治,解决了到外地大

医院看病难的问题。

在医院大外科病房,一面面的锦旗挂满了护士工作站的墙面。对于患者而言,这是他们对医护人员表达感激之情的方式;对于医护人员来说,这是患者对他们工作的肯定和鞭策。大外科护士长刘利指着其中一面锦旗向记者介绍,那是患者谢某的儿子送来的,他的父亲在不久前刚刚出院,而且老人每次出院,他的家人都会为大外科送来一面锦旗。

刘利说,老人谢某因几年前的一次突发脑梗住进了市中医医院大外科。正是因为那一次感受到了医护人员的悉心治疗和照顾,谢某对大外科的医护人员有了像亲人一般的感情。刘利深有感触地说,有一次她扶着腰走进病房,老人赶忙问她是不是扭到了,而且亲切地嘱咐刘利:“孩子,别光顾着工作,没事

就歇一歇。”听了这句话,刘利当时心头一颤,感觉一股暖流从心里流过。“老人叫得出我们每一位护理人员的姓名,而且常常以小名或者‘孩子’称呼,这让我们真正感受到患者和我们亲如一家人。”

人们常常把护士称为“白衣天使”,因为天使是生命和爱的象征。而在刘利看来,护士就是要竭尽所能,最大限度地为病人解除身体上痛苦的同时,尽最大努力增强病人战胜疾病的信心,让他们在心理上得到安慰。

“治疗效果不是立竿见影的,但服务却是立竿见影的。”正如刘利所说,市中医医院在竞争日俱激烈的市场环境中,注重发挥中医药的优势和作用,不断重视和加强医院优质服务建设,创造了真诚的爱心服务环境,为群众提供了优质高效的医疗服务。

# 应急救护培训进村庄

■记者 吴永生  
通讯员 李岩 辛蕊蕊

本报讯 8月25日,濉溪县四铺镇应急救护进村庄主题活动走进北陈村新时代文明实践站。

活动现场,省红十字会应急救护培训师、市红十字会应急救援队濉溪中队队长郭子文,为青年志愿者和村民们详细讲解了突发意外伤害的现场救护方法。郭子文通过模拟人进行了急救心肺复苏的模拟实践演练,对判断呼吸和意识、胸外按压、口腔异物清除、人工呼吸等操作步骤及注

意事项进行了详细讲解,并对海姆立克急救法救助气道异物梗阻等常见应急救护知识进行了操作演示。随后,现场志愿者和村民主动提问,并在培训师指导下,积极参与了实践操作。

“应急救护进村庄真是项利民活动,大家也想通过这样的活动学一些基本急救技能。”北陈村青年志愿者们表示,要主动学习这项本领,并将这样的基本急救技能传给更多的群众,逐步提升农村应急救护知识普及率,提高群众自救互救能力,最大限度降低意外事故伤亡率。